

# 读懂中国经济须扔掉“灰色滤镜”

新华社记者 樊宇

## 时事评论

近期,关于中国经济的讨论比较多,如何认清中国经济未来走势,不妨先来看看这几则新闻:按总吨位计算,中国超越希腊成为世界最大船东国;受新能源汽车强势增长带动,上半年中国汽车整车出口量超过日本跃居世界首位;中国二季度超过美国成为苹果手机出货量最大的单一市场……几项之“最”,体现了中国在工业制造、绿色创新和消费市场等领域的潜力,也为中国经济在承压前行中持续转型升级并不断蓄力提供了生动注脚。

看经济,不仅要看短期波动之形,更要看长期增长之势。在世界经济波动下行,外部环境更趋复杂严峻的背景下,中国经济长期向好的基本面依然稳固。上半年主要宏观指标总体改善,经济增长整体回升,国内生产总值(GDP)同比增长5.5%,增速快于第一季度和去年全

年。国际货币基金组织《世界经济展望报告》中预计中国经济增速在主要经济体中排名前列。从恢复和扩大消费,到促进民营经济发展壮大再到加大吸引外资力度,中国利好政策密集出台构筑经济持续回升向好的基石。美国智库卡内基国际和平基金会高级研究员黄育川指出,讨论中国的经济增长,需要至少着眼于未来4至5年,而不是仅仅聚焦于眼下的短期经济周期。

近来,美西方一些人故意唱衰中国经济。一些政客和媒体仅凭单项、局部、短期的波动数据来判断全局,放大中国经济发展过程中的阶段性挑战,给中国经济“泼凉水”,企图“掐灭”信心,“调减”预期。对此,也不乏有西方经济学家提出客观理性的看法。美国智库彼得森国际经济研究所高级研究员尼古拉斯·拉迪就认为,仅凭单月数据做出是否通缩的判断“为时过早”,对形势的仔细解读也“并不支持有关中国经济增长正陷入周期性下行的观点”。美国得克萨斯大学奥斯汀分校教授詹姆斯·加尔布雷思认为,中国经济下滑成为西

方有关中国经济的“新”叙事,与之前中国势不可挡的崛起一样,都被认为是对世界的威胁,这与西方30年前的言论相比并无新意。

过去几十年,“中国经济崩溃论”多次沉渣泛起,但最终都在事实面前崩溃。今天的中国经济,早已融入全球发展大潮,经济总量约占全球18%,近十年对世界经济增长的贡献总体上保持在30%左右。中国经济发展具备多重优势和条件:中国是140多个国家和地区的贸易伙伴,是全球产业门类最齐全、产业体系最完整的国家,也拥有全球规模最大、最具成长性的中等收入群体。中国以持续恢复的内需消费、高效运转的产业体系、有序推进的扩大开放,为全球经济复苏注入信心和动力。上半年,中国与“一带一路”沿线国家进出口额同比增长9.8%,跨境电商进出口额同比增长16%,自由贸易试验区、海南自由贸易港进出口额分别增长8.6%、26.4%。在全球跨国投资普遍低迷的形势下,外资在中国对高端产业、新兴领域积极布局,希望与中国的产业链、供应链深度对

接。

中国经济从来都是在爬坡过坎中前进,信心也是在攻坚克难中积聚。当前,中国人民正在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。中国具有社会主义市场经济的体制优势、超大规模市场的需求优势、产业体系配套完整的供给优势、大量高素质劳动者和企业家的人才优势。中国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面不会改变。中国将始终是世界发展的重要机遇,坚定推进高水平开放,打造市场化、法治化、国际化的营商环境,构建面向全球的高标准自由贸易区网络。

世界经济增长动能不足,挑战并非中国独有。照搬硬套西方理论解读中国只会荒腔走板,以偏概全只会造成误读、误导,去掉“灰色滤镜”,摒弃陈旧思维,以全局视角和长远眼光客观辩证地观察中国,才能读懂中国经济的真实图景和趋势,才能把握住中国机遇,利好自己也利好世界。

## 开好民主生活会须防形式主义

新华社记者 梁建强

“只求过得去,不求过得硬”“打着批评旗号,讲着表扬内容”“本应辣味十足,实则一团和气”……近年来,少数地方单位在民主生活会中存在的形式主义问题引发关注。当前,全党正在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,要把开好专题民主生活会作为主题教育检视整改工作的一个重要载体,以及确保主题教育成效的一项重要举措,切实防止形式主义,防止蜻蜓点水、隔靴搔痒,避免流于形式、走过场。

避免民主生活会走过场,应直面“真情况”。各级党员领导干部要严格执行民主生活会制度,会前要全面梳理问题,坚持把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,深挖问题症结,深刻进行党性分析、找准思想根源,有针对性地提出改进意见;要结合反面典型案例进行剖析,举一反三,不能“空对空”,轻描淡写、隔靴搔痒,不能泛泛而谈,停留在表面、归结于客观。

避免民主生活会流于形式,应倡导“真批评”。相互批评,要坚持实事求是,讲党性不讲私情、讲真理不讲面子,坚持出于公心、直截了当、开门见山,既要防止以工作问题代替作风问题、以班子问题代替个人问题、以共性问题代替具体问题,又要防止以批评之名行恭维和变相表扬之实。被批评者,要有闻过则喜的雅量、虚怀若谷的气度,让批评者能够放下思想包袱,敢于“唱黑脸”、多说道直耳言。自我批评时,要联系实际、正视问题、触及思想,敢于自揭短处,决不能把自我批评变成自我表扬、把相互批评变成相互吹捧。

避免民主生活会缺乏实效,应抓好“真整改”。要把问题整改作为巩固提高主题教育成效的重要举措,抓紧、抓实。对检查和反映出来的问题,应当制定整改措施,确定整改目标和完成时限。上级党组织派出的督导组等要从严从实加强督促指导,严防走入“多次召开民主生活会、多次重复查找问题、多次重复整改问题,但问题依然存在”的怪圈。

“夫唯病病,是以不病。”民主生活会只有坚持“团结—批评—团结”的方针,敢于揭短亮丑、真刀真枪、见筋见骨,点准了穴位,戳到了麻骨,开出了辣味,才能真正起到脸红心跳、出汗排毒、治病救人、加油鼓劲的作用。严防形式主义等问题,让正视“真情况”、开展“真批评”、实施“真整改”成为常态,才能让每一次民主生活会都成为一次严格的党内政治生活锻炼,让各级党员领导干部思想受到洗礼、灵魂受到触动、工作得到改进。

# “天津大爷跳水”火了,差异化化管理应跟上

针未尖

## 社会评说

近日,天津的跳水大爷们突然引发大量关注。在社交媒体上,多段天津大爷大妈在海河跳水的视频广为流传,并使得海河上的狮子林桥、北安桥等地成为网红打卡“景点”。现在的天津狮子林桥,从早到晚都聚满来看“天津跳水大爷”的人,还有人现场开起直播带货。

一群跳水爱好者竟成了人们关注的焦点,原因大致有二:一是大爷们跳水前有的来几句诗朗诵,有的吼两嗓子励志语,或倒立或比“耶”,自信乐观。二是大

爷们幽默风趣、乐观开朗,许多人被他们勇敢的精神和阳光的笑容感染,说大爷们跳的是水,展现的是积极健康的生活态度,更为大众提供了一个看待老年生活的全新视角:老年人也可以找到自己的归属感和价值感,展示了积极老龄化的又一种可能性。

不过,在网络时代,很多原本正常的事情,一围观,一炒作就会变味。尤其是一些网络视频博主、网络主播的介入,让狮子林桥从早到晚都聚满来看天津跳水大爷的人,在车来车往的大桥上滞留,将桥边挤得水泄不通。有一些年轻人为了“打卡”,模仿天津跳水大爷从狮子林桥上跃而下,其中有人根本没有跳水经验。

“天津大爷跳水”火了以后,现场面临着秩序混乱加剧和安全隐患增大的风险。跳水不是一项人人都能参与的项目,如果出现意外伤害,后果不堪设想。正基于此,最近几天,当地城管、交警和街道志愿者出现在狮子林桥桥头,做提醒和劝阻工作。

狮子林桥以后会不会不让跳水了?从狮子林桥等处张贴了“禁止攀爬、禁止跳水”“禁止游泳”等提示标语来看,当地对在桥头跳水“态度上是禁止的”,只不过管理比较随机,故这些大爷才有跳水的可能,但他们也担心以后被彻底禁止。

有专家建议,要尊重和包容老年人

的需求和选择,尽可能采取一些措施,为老年人创造一个安全的环境,制定安全措施,预报水源条件、限制跳水年龄等,以保证跳水活动能安全进行。

对跳水地成网红打卡地,天津跳水大爷被围观、被模仿,管理部门应依法履行职责,以差异化化管理守护这一城市特色风景。应采取适当措施维护相关地段正常秩序,劝阻、制止相关人员妨碍管理、危害安全的行为。尤其是要禁止不熟悉水域的人跳水,并对围观起哄者加强宣传教育,让他们遵守公共秩序,不得鼓动他人进行危险行为。如果因围观者鼓动他人跳水造成人身伤害事故,围观者须承担相应的法律责任。



## 挂牌督办

记者9月3日获悉,黑龙江省生态环境厅已对3家企业环境违法问题挂牌督办。按照督办期限,2023年11月25日前,3家企业环境违法问题要查处到位、整治到位、监管到位。

新华社发 王鹏 作

# 对强制购物旅游乱象要溯源治理

赵晓明

## 人民热评

9月1日,一起“游客拒绝强制消费被导游赶下车”的事件引发网民关注。9月2日,杭州市文化广电旅游局通报称已立案调查。拟对涉事旅行社处罚款5万元,并处停业整顿30天,对导游杨某处罚款2万元,并处暂扣导游证30天。

该事件虽然暂时告一段落,但这背后反映出的旅游乱象却值得探讨。近年来,旅游业“黑料”不断,从购物点成为跟团必游景点、强迫游客购物或在购物点长时间停留,到导游公开在车上强买强售套票、当地土特产等新闻,频频见诸报端。

旅游法第35条明确规定,旅行社不得以不合理的低价组织旅游活动,诱骗旅游者,并通过安排购物或者另行付费旅游项目获取回扣等不正当利益。在这起事件中,涉事旅行社和导游被依法处罚,显示了当地有关部门治理旅游乱象的决心,值得肯定。但是单靠处罚措施是否能够及时为旅游乱象刹住车,还有待观察。

目前,很多旅行社推出的旅行团价格明显低于市场正常价格,也正是“低价团”的大量推出,强制购物等涉及的消费维权问题也更为突出。而导游大都没有基本工资,主要靠带团消费决定其收入。此外,受旅游淡季旺季人流影响,很多旅行社对导游采取非固定雇佣制,对其

管理较为松散,导游的权益得不到很好的保障。

可见,当前旅游市场乱象是产业结构、从业模式、监管机制等多种因素造成的。因此,事后监管和处罚固然必要,但要根治这种乱象关键还在于源头治理。为此,旅行社要改变用人模式,改变唯业绩论的单一评价角度,可以考虑将游客评价作为评价考核的指标,做到既激励导游依法依规带团,又消除其强制购物的动机;旅行社还要加强对导游的监督管理,加强对导游相关权益的保障力度;还应制定多样化旅游线路,避免产品过于同质化,为游客提供多样化的选择。

相关部门应该继续加大对旅游乱象

的打击力度,依法打击“低价团”等恶性竞争行为,维护旅游市场的正常竞争秩序,也为消费者能够享有一个愉快旅行提供坚实保障。此外,还应该提高旅游行业进入和退出门槛,建立黑名单制度,提高其违法成本。

可喜的是,今年7月以来,文化和旅游部文化市场综合执法监督局启动了旅游市场秩序整治百日行动。不久前,云南省相关部门在全省范围内组织开展市场巡查,从严查旅行社和导游指定购物、擅自变更行程等行为,这些都为旅游市场整顿释放积极信号。

总之,整治旅游乱象不能仅靠一家之力,需要全社会共同努力,还旅游市场一片阳光。